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Сён ня ста віц ца пы тан не аб тым, дзе на па ста ян най 
асно ве раз мяс ціць му зей ныя прад ме ты, звя за ныя з 
жыц цём і дзей нас цю ле ген дар на га чы гу нач ні ка. Ар-
шан скі рай вы кан кам, які з'яў ля ец ца за сна валь ні кам 
уста но вы куль ту ры, пра па нуе пры ста са ваць пад му-
зей гіс та рыч ны бу ды нак у цэнт ры го ра да. Не ад мя-
та ец ца і та кі ва ры янт, што му зей бу дзе па бу да ва ны 
на ноў ка ля чы гу нач на га вак за ла — на тым са мым 
мес цы, дзе ён зна хо дзіў ся больш чым 60 га доў. Але 
па куль ідуць раз мо вы, па тэн цый ныя на вед валь ні кі 
пры хо дзяць на пуст ку. У леп шым вы пад ку ідуць «да 
За сло на ва» — ту ды, дзе ён ча со ва «пра пі саў ся».

Пра бу ду чы ню ад на го з най ста рэй шых му зе яў кра і -
ны па гу та ры лі пад час круг ла га ста ла, які прай шоў у 
Вы да вец кім до ме «Звяз да». У аб мер ка ван ні пры ня лі 
ўдзел на мес нік стар шы ні Ар шан ска га рай вы кан ка ма 
Алег СМІР НОЎ СКІ, дач ка Ге роя Са вец ка га Са ю за 
Іры на ЗА СЛО НА ВА, га лоў ны спе цы я ліст упраў лен ня 
ўста ноў куль ту ры і на род най твор час ці Мі ніс тэр ства 
куль ту ры Ан жа лі ка ЯН КОЎ СКАЯ, на чаль нік сек та ра
ідэа ла гіч най і са цы яль на-куль тур най ра бо ты Мін-
ск ага ад дзя лен ня Бе ла рус кай чы гун кі 
Ак са на СМАР ГО ВА. СТАР. 4

На ша га зе та ўжо пі са ла 
пра тое, што ў Ор шы знес лі 
Ме ма ры яль ны му зей 
Ге роя Са вец ка га Са ю за 
Кан стан ці на За сло на ва. 
Пра гэ та «па кла па ціў ся» леташні 
лі пень скі ўра ган, які не па кі нуў 
шан цаў на рэ стаў ра цыю. 
Але фак тыч на му зей пра цяг вае 
іс на ваць — ча со ва экс па зі цыя 
знаходзіцца на вы ста вач най 
пля цоў цы Ар шан ска га му зея 
гіс то рыі і куль ту ры го ра да.

ДЗЕ БУ ДЗЕ МУ ЗЕЙ ДЗЯДЗЬ КІ КОС ЦІ?
Ме ма ры я лі за цыя па мя ці Ме ма ры я лі за цыя па мя ці 

аб ле ген дар ным аб ле ген дар ным 
пар ты зан скім ка ман дзі ры пар ты зан скім ка ман дзі ры 
патрабуе асаблівай увагіпатрабуе асаблівай увагі
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У бе ла рус кай гіс то рыі 
ня ма ла лё са вы зна чаль ных 
дат. Але 9 мая 1945 го да — 
асаб лі вы дзень. Вя лі кая 
Пе ра мо га за ва я ва на ў са май 
страш най вай не. За га ды 
Вялікай Айчыннай вай ны 
Бе ла русь згу бі ла трэць 
свай го на сель ніц тва. 
У ад ным толь кі ла ге ры 
смер ці «Трас ця нец» пад 
Мінск ам фа шыс ты зні шчы лі 
больш за 200 ты сяч ча ла век. 
Безліч лю дзей за гі ну ла
ў спа ле ных кар ні ка мі вёс ках 
і зруй на ва ных га ра дах... Тым 
не менш мы вы ста я лі і змаг лі 
ад ра дзіць кра і ну. І сён ня 
мір, спа кой, ста біль насць 
вызначаюць дзяр жаў ную 
па лі ты ку на шай кра і ны.

Учо ра на ўра чыс тай цы ры мо ніі 
ўскла дан ня вян коў да ма ну мен та 
Пе ра мо гі ў Мін ску з на го ды 72-й га-
да ві ны Вя лі кай Пе ра мо гі Прэ зі дэнт 
Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пад крэс ліў:

— Зла чын ствы ня мец ка-фа-
шысц кіх за хоп ні каў з па мя ці лю-
дзей не вы крас ліць. Гэ та па він ны 
ве даць у тым лі ку і тыя, хто сён ня 
ро біць спро бы пе ра пі саць гіс то рыю, 
ад няць Вя лі кую Пе ра мо гу ў на ша-
га на ро да. Да пус ціць гэ та га мы не 
мо жам. І ні ко лі не пе ра ста нем схі-
ляц ца пе рад муж нас цю сва іх зем-
ля коў, якія прай шлі праз пя кель ны 
агонь вай ны.

Подз ві гам ста ла не толь кі зма-
ган не на шых су ай чын ні каў на фран-
тах, у пар ты зан скіх атра дах, у пад-
пол лі. Ад ра дзіць бе ла рус кія га ра ды 
і вёс кі з ру ін і по пе лу бы ло так са ма 
няпрос та. Звяр та ю чы ся да ве тэ ра-
наў вай ны і пра цы, Прэ зі дэнт за явіў: 
усё, што яны зра бі лі для Ра дзі мы, не 
бу дзе за бы та.

— На ва шым пры кла дзе ву чац-
ца і бу дуць ву чыц ца ўсе па ка лен ні 
бе ла ру саў. Бо не мо жа быць ні чо га 
больш год на га, чым ах вяр ны подз-
 віг у імя сва бо ды і не за леж нас ці. 

З га да мі мы ра зу ме ем гэ та ўсё больш 
вост ра, асаб лі ва сён ня, ка лі вас, 
да ра гія ве тэ ра ны, ста но віц ца ўсё 
менш і менш, і ка лі ўзрас тае між-
на род ная на пру жа насць, ад ра джа -
юц ца ідэі су свет на га па на ван ня, 
у роз ных рэ гі ё нах пла не ты па ла юць 
уз бро е ныя кан флік ты. Ча ла вец тва 
апы ну ла ся ка ля не бяс печ най ры сы 
но вай вя лі кай вай ны, — ска заў кі-
раў нік бе ла рус кай дзяр жа вы.

Па гро зам пад вяр га ец ца і на ша 
Бе ла русь.

— Ка ля на шых ме жаў збі ра юц ца 
ва ен ныя ар се на лы. Лі та раль на па 
су сед стве — у бы лых са вец кіх рэс-
пуб лі ках — раз мя шча юц ца ва ен ныя 
ба зы. Пра вод зяц ца ба я выя ву чэн ні і 
ма неў ры. З да па мо гай на шай унут-
ра най «пя тай ка ло ны» прад пры ма-
юц ца спро бы дэ ста бі лі за ваць аб ста-
ноў ку ўнут ры кра і ны. Та му асаб лі-

вую знач насць на бы ва юць піль насць 
і га ран тыя бяс пе кі кра і ны. Як зрэн ку 
во ка не аб ход на бе раг чы мір і бяс пе-
ку ў на шым род ным до ме.

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, 
ка лі мы змо жам збе раг чы мір і спа-
кой на на шай зям лі, гэ та бу дзе са-
мы вя лі кі па да ру нак не толь кі для 
жы вых ве тэ ра наў, але і для тых, хто 
ад даў жыц цё за ўсё тое, чым мы 
сён ня ка рыс та ем ся.

— З на шай зям лі ні ко лі не зы хо-
дзі ла і не бу дзе зы хо дзіць агрэ сія. 
Мы да ка за лі ўсім, што Бе ла русь мір-
ная і дру жа люб ная кра і на. Але гэ та 
не зна чыць, што яна не мо жа за ся бе 
па ста яць. Так, чу жо га нам не па трэб-
на, але і свай го мы не ад да дзім. Так 
на ву чы лі нас на шы ге ра іч ныя прод кі, 
і мы бу дзем вер ныя іх свя то му за-
па ве ту, — за явіў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка.

ПОДЗ ВІГ У ІМЯ НЕ ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ
Беларусь адзначыла дзень Пе ра мо гі
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